

# ФОРСИРОВАТЬ УБОРКУ УРОЖАЯ

НА ПОЛЯХ области создалась острая обстановка. План ко-  
свицы хлеба на 30 августа выполнен только на 23,5  
процента, обмолота — на 6,3, взмета зяби — на 11 процентов,  
убрано чуть больше трети кукурузы.

Слов нет, дождливая погода, особенно в третьей декаде августа, не могла не сказаться на темпах уборочных работ. Но было бы серьезной ошибкой сваливать все на погоду и не видеть организационных промахов, нераспорядительности и всякого рода местных упущений и просчетов. Факты неотразимо свидетельствуют о том, что именно в этих причинах надо в первую очередь видеть корень зла. **Нераспорядительность, просчеты в выборе момента штурма, неумение, а подчас и нежелание маневрировать техникой или способами уборки, раскачка, всякого рода выжидания** — вот что осложнило обстановку, довело ее до чрезвычайной остроты.

При сравнении первых итогов жатвы получается довольно поучительная картина. Дожди не обошли поля Кемеровского района. Но здесь обмолотили почти 14 процентов хлеба — в два с лишним раза больше среднеобластного показателя. А в Топкинском районе при тех же условиях обмолочено зерновых только 6,1 процента. В том же Кемеровском районе по годовым условиям совхоз «Октябрьский» не был счастливым исключением. Но комбайнеры этого хозяйства план обмолота хлеба выполнили почти на 30 процентов — более чем вдвое перекрыли районный показатель. Ижморский район убрал почти 11 процентов зерновых, а Тисульский — 2,1 процента.

Областной фланган на жатву — совхоз «Октябрьский». В чем секрет его успехов? С первых дней страды здесь вступили в действие четкий план и всесторонне продуманная технология уборки урожая. В ходе ее командиры производства, специалисты и комбайнеры творчески маневрируют техникой и способами жатвы. Комбайны крупными группами, незарывая на границы отделений и бригад, выносятся туда, где в данный момент есть широкий фронт работы. Если после дождя нельзя подобрать валки, а в другом месте есть фронт для прямого комбайнирования, то подборщики на комбайнах заменяются режущим аппаратом и развешиваются по полю комбайнирование.

Важно и то, что в этом совхозе каждый участник уборки знает, что он заработал, какую дополнительную денежную или натуральную оплату получает. В эти трудные дни партийные, профсоюзные работники, комсомольские вожаки, командиры производства и специалисты все время с механизаторами и полеводцами, помогают им словом и делом, ведут политическую и организаторскую работу. Звучит совхозная радиогазета — проясняет передовиков, раскрывает их опыт. Чаше других упоминают в этом совхозе комбайнер Анатолий Гулина, Ракица Тусупа, Михаила Кондакова, Ивана Момсева, групповода комбайнеров Барышников. Их пример и опыт становятся достоянием всех комбайнеров.

Вот так надо организовывать дело в каждом хозяйстве. При сложившихся погодных условиях сидеть и ждать лучших условий — значит обречь себя на еще большие трудности, а хлеба — на непоправимые потери. **Требуется находчиво маневрировать, вырывать в осенний период каждый час времени.** Нельзя подбирать валки — менять фронт и штурмовать хлеба прямым комбайнированием, дай полную круглоосуточную нагрузку сушилкам и серноочистительным машинам. Беря хлеб там, где сейчас его можно взять, комбайнер на уборке — центральная фигура. Его фронт работы, создавая наилучшие условия для выполнения дневных заданий. Ни минуты простоя, ни минуты зряшней потери драгоценного времени, отвоеванного для работы и отдыха комбайнера. Пусть наладчики в считанные часы отлада комбайнера тщательно осматривают машину, отрегулируют, снажут, всесторонне подготовят ее к бесперебойной работе.

В эти дни, как никогда, на высоком уровне должна работать служба хорошего настроения. Тем, кто в нелегких условиях ведет богатую жизнь, — самое хорошее питание и все условия для спокойного отдыха. Этим людям надо постоянно держать в курсе всех важнейших событий, дел и опыта передовиков.

Жатва в условиях неустойчивой погоды требует не только большого напряжения сил, но и высокой бдительности. Иначе могут возникнуть большие потери урожая. От комбайнера, его мастерства и сознательности зависит очень многое. Вместе с тем прямую ответственность за уборку без потерь несут иштерная и агрохимическая службы хозяйства, районных управлений, «Сельхозтехники».

Это их долг — обеспечить герметизацию комбайнов по способу курьезных механизмов, специальные регулировки агрегатов на уборку трудных хлебов. Надо постараться создать посты общественного контроля за качеством жатвы, борьбы с потерями зерна при перевозках, на токах и сушильнях.

Сентябрь не сулит существенных перемен погоды и лучшему. Наоборот, вторая половина его обещает быть сплошь дождливой и даже снежной. Речь теперь идет о спасении урожая. Есеевая задача состоит в том, чтобы в первой половине сентября снять урожай с полей.

Ждать дальше нечего. Нужен штурм, нужны напряжение воли и сил, большая творческая энергия всех участников жатвы. Сельским труженикам в эти трудные дни нужна братская помощь горняков. Все силы и средства на уборку богатого урожая на земле Кузнецкой — урожая, достойного великого юбилея нашей Родины!

## О предстоящем визите в Венгерскую Народную Республику партийно- правительственной делегации СССР

По приглашению Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии и Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства в первой половине сентября с. г. Венгрия посетит с официальным дружественным визитом партийно-правительственная делегация Союза Советских Социалистических Республик во главе с Генеральным секретарем ЦК Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежнев.

Во время визита имеется в виду подписать новый договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Венгерской Народной Республикой, а также обсудить вопросы дальнейшего развития советско-венгерских отношений, важнейшие проблемы современного международного положения.

(ТАСС).

## ПО СТРАНЕ

**ПЕТРОВАДСКИЙ.** Принят в эксплуатацию Пудонский лесопильный завод мощностью 128 тысяч кубометров пиломатериала в год. Это шестнадцатое предприятие производственного объединения «Кареллесексорт».

**ФРУНЗЕ.** Медицинский городок на средства пяти колхозов построен в селе Ленинское Ошской области. В лечебных кабинетах — современное медицинское оборудование. В палатах — сигнализация, радио, удобные освещение.

**ХАРЬКОВ.** Первый блок из четырех теплиц площадью в 1.000 квадратных метров надела подготовлен и сдан в эксплуатацию в совхозе «Эскар». По проекту института Украингипросельхоз здесь должны быть сооружены 54 теплицы Годовой производственной мощи новой фабрики — 2.500 тонн овощей.

**ТАШКЕНТ.** Экспериментальный хлопковый завод построен в поселке Бекетово, близ Ташкента. Здесь будут испытываться новые технологические режимы очистки хлопнасырья, собранного машинами. Первую продукцию предприятие выведет к годовщине Великого Октября.

# МуЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД РЕВОЛЮЦИИ

ПЯТИДЕСЯТЫЙ

№ 205 (12181).

Пятница,

1

сентября

1967 г.

Год издания 46-й

Цена 2 коп.

## ЗДРАВСТВУЙ, УЧЕБНЫЙ ГОД!

НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ год начинается в преддверии 50-летия Советского государства, и это делает особенно торжественным традиционный праздник, который входит первого сентября, без преувеличения можно сказать, в каждую советскую семью. Если только по нашей области подсчитать, сколько сегодня детей и взрослых — учащихся общеобразовательных школ и профтехучилищ, студентов высших и средних учебных заведений, заочников вузов и техникумов, учащихся вечерних школ — сидят за партой, то цифра получится внушительная.

Целое лето шла подготовка к началу занятий. Ремонтировались классы, заготавливалось топливо, учебные кабинеты пополнялись новыми пособиями. Коллективы предприятий и совхозов, колхозов, органы народного образования многое сделали для укрепления учебно-материальной базы школ. Построены 42 новых школьных здания, сделаны пристройки классных комнат на 2 тыс. мест, сооружены и новые интернаты, учебные мастерские, спортзалы. Значительно укрепилась материальная база институтов, техникумов, профессионально-технических училищ. Она позволяет хорошо организовать жизнь ученических и студенческих коллективов.

Подготовка к 50-летию Октября в минувшем учебном году способствовала повышению идейной направленности, целеустремленности и улучшению организации всей воспитательной работы среди учащихся и студентов. В учебных заведениях области теперь имеется 960 музеев боевой и трудовой славы, около 1.000 музеев и уголков В. И. Ленина, сотни интернациональных отрядов и клубов. Собранный богатый материал позволяет глубоко воспитывать учащихся на примерах боевой и трудовой доблести отцов и старших братьев.

Эта полезная и интересная работа не должна затухнуть в новом учебном году, а, наоборот, разгореться, принять более широкие масштабы. Следует сегодня же, с первых дней сентября, думать над тем, как ярко, впечатляюще в каждом учебном коллективе отметить великий праздник нашего народа.

Начало учебного года несет волнение каждому, кому предстоит переступить порог класса или институтской аудитории, ко особенно оно, конечно, волнует тех, кто в первый раз открое

школьную дверь. И небольшое напутствие хочется сказать им, малышам-первоклассникам: сегодня, ребята, вы вступаете на дорогу знаний. Идите смелее, увереннее по ней, жадно впитывайте все, что вам будут рассказывать в классе учителя — ведь Родина-мать ждет, что из вас вырастут образованные, сознательные строители коммунизма, достойные ее сыновья.

И к тем, кому предстоит начать свой последний учебный год, тоже хочется обратиться особо: на пороге самостоятельной жизни находите вы, выпускники учебных заведений. Через девять месяцев вам предстоит получить аттестаты или дипломы. Испытайте так разумно этот год, чтобы он стал достойным завершением всего многолетнего учебного пути.

Ком бы мы ни стали в жизни — инженерами или слесарями, архитекторами или врачами, механизаторами или бухгалтерами — каждого из нас ввел в мир знаний учитель. И сегодня вместе со своими питомцами с волнением переступает порог класса учитель. Почти тридцатилетняя армия педагогов трудится в учебных заведениях Кузбасса. Подавляющее большинство из них — высококвалифицированные преподаватели, хорошие наставники, снискавшие любовь и уважение трудящихся. На днях еще одна большая группа педагогов удостоена звания заслуженного учителя школы РСФСР. Многие преподаватели школ, училищ, техникумов и вузов в последнее время награждены орденами и медалями Советского Союза. Их имена с уважением называют и учащиеся, и родители, и коллеги по работе. Они не только отлично знают свое дело педагоги, но и ищущие, чуткие воспитатели, пробуждающие у своих питомцев мысли, приучающие их к самостоятельности мышления, умения анализировать, сопоставлять факты и явления окружающей действительности.

Вместе с опытными педагогами в классы и аудитории сегодня войдет молодежь. Их несколько сот человек, для которых первые занятия станут началом трудового пути. Старшие товарищи должны проявить заботу о молодых кадрах; добрый совет, поддержка, проверенная жизнью рекомендация необходимы им.

Больших успехов вам на дорогах знаний, питомцы учебных заведений и их наставники!



Наступил новый учебный год. Начинается он и для Гали Тереховой, Андриуши Остапенко и еще 36 их сверстников из детского сада «Звездочка» г. Кемерово. Там они занялись с азбукой, учились считать и писать в подготовительной группе. А сегодня сели за парты школы № 62. Фото П. Костюнова.

## ПЕРВЫЙ РАЗ В КАЖДЫЙ КЛАСС

ЭТО здание росло, как и положено, постепенно: сначала первый, потом второй, третий. А когда строители накрыли крышей четвертый этаж, сомнений у тех, кто проходит мимо, не осталось — будет новая школа. Если госмотреть на нее сверху, она похожа на огромную букву «Н» — две палочки и третья посередине, как обрисовано на написанном в первом классе. Строили школу рабочие треста «Кемеровоугольстрой».

Сегодня на свой праздник здесь впервые собрались все ее будущие питомцы. А несколько дней назад здание принимала строгая комиссия, придирчиво указывая на мельчайшие упущения строителей. Тогда директор средней школы № 5 Анастасия Андреевна Кулышева и рассказала нам об особенностях нового здания.

В школе 32 классные комнаты, кабинеты физики, химии, биологии, домоводства, две мастерские — столярная и слесарная. В спортивном зале почти стандартная баскетбольная площадка. Здесь можно играть в волейбол, заниматься гимнастикой и легкой атлетикой. В столовой одновременно могут сесть 300 ребят. Кухня оснащена современной оборудованием.

Новая школа — одна из немногих в Кемерове, занятия в которой будут проходить в одну смену. Она рассчитана на 1.280 учеников. Сегодня тысяча девятноч и мальчишек впервые войдет в ее классы — будет новая школа. Если госмотреть на нее сверху, она похожа на огромную букву «Н» — две палочки и третья посередине, как обрисовано на написанном в первом классе. Строили школу рабочие треста «Кемеровоугольстрой».

Сейчас в школе праздник. Строители прикрепили к центральной входу мемориальную доску, на которой выбиты слова о том, что школа № 5 построена и начала работать в 50-й год Советской власти. Прозвучали поздравления ученикам, учителям с новым учебным годом. Строители преподнесли ребятам символический ключ от школы. Упала красная ленточка, и 1-й «А» входит в двери. Здравствуй, школа!

А вечером в школе состоится торжественная линейка. На ней будет объявлено о создании школьных пионерской и комсомольской организаций, вручено знамя, барабаны, горны. На линейке прозвучит письмо, которое будет адресовано пионером и комсомольцем двухтысячного года. Его подпишет каждый школьник, а 7 ноября оно будет заурочено в стену до 7 ноября 2.000 года. Ю. ФЕДОРОВ.

## НАГРАДА ВРУЧЕНА

На днях горнякам шахты им. С. М. Кирова — победителям во Всесоюзном социалистическом соревновании по результатам работы за второй квартал — вручена переходящее Красное знамя Министерства угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза. Управляющий трестом «Ленинуголь» А. М. Поляков тепло поздравил коллектив шахты, имеющий с начала юбилейного года бо

лее 45 тысяч тонн угля сверх плана, с большим успехом. Выступавшие — начальник шахты С. К. Собора, начальник участка А. В. Кочерга, бригадиры Ю. М. Штегманский, П. И. Мышкин заверили, что горняки добьются еще лучших результатов, идя навстречу 50-летию Великого Октября.

(Корр. «Кузбасса»).

## РАЗВЕ ЭТО ПОМОЩЬ?

Недавно к нам прибыли пятнадцать автомашин из автоколонны № 22 Тайгинского автохозяйства. Обработались наши механизаторы: ну теперь-то с транспортом все в

порядке, комбайны не будут простаивать на поле с полными бункерами, успевай только разгружаться.

И напрасно обрадовались, потому что городские «помощники» больше восьми часов в сутки не работают, хотя во время уборки наши механизаторы трудятся с тем же до темна. А недавно шоферы

два дня вообще не работали, и в это время из-за недостатка транспорта у нас стояли на приколе несколько комбайнов.

Разве такую помощь мы ожидаем от горожан! Б. БАУЭР, гл. агроном совхоза «Яшкинский».

## ГЛАЗАМИ ГОСТЕЙ

В ПРАЗДНОВАНИИ Дня шахтера в Кузбассе ныне участвовала делегация горняков Донбасса в составе заместителя министра угольной промышленности УССР А. А. Захарова (руководитель делегации), первого секретаря Селидовского горкома КП Украины П. Л. Сапача, бригадира горнорабочих очистного забоя шахты «Бутовка-Донецкая» треста «Куйбышевуголь», кавалера «Шахтерской славы» трех степеней Б. Я. Бурмистрова, председателя Красноярского горкома профсоюза рабочих угольной промышленности И. А. Хованского, заместителя главного инженера комбината «Донецкуголь» Ф. М. Положня. Что хорошее увидели гости в Кузбассе? Что им у нас понравилось? С этими вопросами наш краснокопский корреспондент А. Снетков обратился к Петру Леонтьевичу Сапачу. Ниже публикуем его ответы.

— Первым делом прошу газету «Кузбасс» сообщить горнякам сибирской кокашики следующее. Каждый из нас счастлив, что побывал в Кузбассе, и горючо, сердечно благодарит за теплый товарищеский, радушный прием и хлебосольство.

О Кузбассе мы много слышали. Но то, что увидели, превзошло все наши ожидания. Кузбасс великолепен! Волнует и радует его уникальные, мощные угольные пласты, богатая современная техническая и энергетическая вооруженность шахт. И особенно нас порадовали кадры кузнецких шахтеров. Это прекрасные бойцы, сильные духом и огромной убежденностью в грядущей победе светлых и благородных идей нашей Коммунистической партии. Они стараются с максимальной отдачей использовать технику. Производительность шахтерского труда в Кузбассе значительно выше нашей.

Отлично ваши города. И особенно нам понравились Прокопьевск. Он по-настоящему свеж и наряден. Главная городская магистраль — Проспект шахтеров может служить украшением любого города.

Кузбасс поразила нас своим индустриальным могуществом, комплексным использованием богатых и разнообразных богатств земных недр. В нашей памяти навсегда останутся те картины дружного коллективного труда, какие мы видели на строительной площадке гиганта Запсиба, на стройках большой химии, на площадках новых жилых массивов в городах.

Назвать сегодняшний Кузбасс «лающим братом Донбасса» будет противоречием истине. Кузбасс сегодня — равноправный брат Донбасса! Это особенно радует, потому что Кузбасс развернул свои могучие плечи в исторически короткий срок. В его сегодняшнем индустриальном расцвете воплотилась воля партии, сила народной.

Что мы думаем позимствовать из опыта кузнецких шахтеров? Очень многое, и в первую очередь организацию медицинской службы. На шахтах Кузбасса она поставлена примерно. И хорошо то, что кузнецкие шахтеры не перестают добиваться ее дальнейшего совершенства. Всем нам понравилось упорство, с каким в Кузбассе занимаются организацией культурного отдыха горняков. Достигнутое в этом деле успешно — гарантия, что планы его дальнейшего развития будут осуществляемы.

Мы провели несколько встреч с шахтерами Прокопьевска, Ленинска-Кузнецкого, Киселевска, Междуреченска. И каждая радовала нас большой дружбой, которая сплавивает горняков Кузбасса и является неиссякаемым источником их творческих сил в труде.

Будет неправильно умолчать о том, что произошло на нас неблагоприятное впечатление. К сожалению, в организации угольного производства в Кузбассе мы увидели еще немало досадных промахов и промахов. Из всех шахт, на которых мы побывали, только на киселевской № 13 увидели хороший шахтный двор. На нем по-настоящему царит хозяйский порядок. На остальных шахтах дворы запущены. Есть у нас немало отличных шахтовых админкомбинатов, но в большинстве своем они остаются еще неблагоустроенными и мало приспособленными для отличного, культурного обслуживания горняков.

Неприятно было нам смотреть на беспорядок, свойственный нашим шахтовым лесоскладам. Вместо аккуратно уложенных штабелей мы видели своеобразные костры леса, Унылы по своему виду ажурные металлические вышки копров. Почему бы вам их не покрасить? У нас в Донбассе копры на шахтах — не только главное звено в производственной цепочке агрегатов, но и внешнее украшение шахты. Окрашенные в светлые, теплые тона, они радуют шахтеров.

В городах Кузбасса мы видели широкий размах благоустройства. Это очень хорошо! Но нельзя вам мириться с тем, что еще мало цветов. Уголь и цветы не должны исключать друг друга, должны жить в постоянной дружбе.

В заключение этого краткого рассказа о наших впечатлениях о Кузбассе я от имени всей нашей делегации еще раз подчеркиваю: — Благодарим горняков Кузбасса за их большую сердечную теплоту, с какой они нас принимали. Желаем всем вам, дорогие товарищи по труду и соперники по соревнованию, крепкого сибирского здоровья, полного человеческого счастья и новых успехов в борьбе за умножение богатств, славы и могущества нашей Советской Родины!

# НАДЕЖНЫЙ РЕЗЕРВ

## К итогам областной конференции работников профтехобразования

ПРИБЛИЖАЕТСЯ знаменательная дата — 50-летие Великого Октября, дата, которую государственная система профессионально-технического образования. Ныне в области действуют 88 профтехучилищ с контингентом учащихся в 32 тысячи человек, подготовляемых по 190 специальностям.

За период с 1941 по 1966 год школами профессионально-технического образования подготовлено для промышленности, строительства, транспорта и сельского хозяйства свыше 443 тыс. квалифицированных рабочих. Многие из них стали прославленными мастерами своего дела, общественными деятелями, знатными людьми, известными далеко за пределами Кузбасса. Работники профтехобразования с гордостью называют имена Героев Социалистического Труда Н. Ф. Кочеткова, Г. И. Кононуева, К. Ф. Шабалова, Е. Н. Рогачева и других передовиков производства, получивших первую залучку в школах системы трудовых резервов.

Еще в прошлом году в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции коллективы профессионально-технических учебных заведений приняли социалистические обязательства, направленные на повышение качества обучения, перевыполнение планов производственной деятельности, обновление учебно-материальной базы, вовлечение возможно большего количества учащихся в кружки технического творчества, художественной самодеятельности и спортивных секций.

Некоторые итоги, подведенные

на днях на областной педагогической конференции работников профтехобразования, свидетельствуют о том, что эти обязательства в подавляющем большинстве успешно выполняются.

В прошлом учебном году дополнительно оборудовано 72 учебных кабинета, 18 лабораторий, 35 мастерских. Получено от базовых предприятий различного учебного оборудования на сумму свыше 120 тысяч рублей. Изготовлено своими силами более 5 тысяч единиц учебно-наглядных пособий. Значительная работа проведена по оснащению многих учебных кабинетов и лабораторий, причем в большой мере силами педагогов и учащихся.

Профтехучилища области осуществляют обучение на базе крупных предприятий, коллективы которых постоянно помогают укрепить материальную базу учебных заведений, налаживать учебно-аппаратный процесс. Многие сделали в этом отношении трест «Проктоуголь», Новокузнецкий алюминиевый завод, Кузнецкий металлургический комбинат, завод «Свет шахтера», трест «Сибметаллургмонтаж».

В системе профтехобразования работает большой отряд инженерно-педагогических работников. В своем подавляющем большинстве это опытные люди, имеющие значительный опыт организации профессионального обучения. Среди них — преподаватели И. И. Казаков (ГПУ № 9), В. П. Логунов (ГПУ № 71), Л. И. Матусова (ГПУ № 3), А. А. Лифанова (ГПУ № 29), мастера М. П. Наумов, З. С. Карабаева (ГПУ № 8), М. А. Яковлева (ГПУ № 35), Г. И. Ляшенко (ГПУ № 34) и многие другие. Они настойчиво добиваются, чтобы каждый урок расширял технический кругозор учащихся, способствовал росту теоретических и практических знаний и навыков,

готовил их к работе в условиях предприятия, стройки, колхоза или совхоза.

За успехи в обучении и воспитании молодых рабочих 26 инженерно-педагогических работников отмечены высокими правительственными наградами, и 239 человек имеют звания «Отличник профтехобразования».

В юбилейном году коллективы преподавателей и мастеров еще настойчивее ищут пути повышения эффективности учебно-воспитательного процесса. В результате средняя успеваемость в учебных заведениях профтехобразования в прошлом учебном году по теоретическим курсам составила 98,7 процента, по производственному обучению — 99,5 процента.

В практику работы профтехучилищ №№ 3, 11, 43, 46 и некоторых других вошло обучение на выпуске сложной стабильной продукции. В 14, 15, 17, 27, 63-м и некоторых других училищах строительного профиля успешно внедряется опыт организации производственного обучения на зданиях и сооружениях, самостоятельные возводились силами учащихся от начала строительства до сдачи объекта в эксплуатацию.

Основная масса выпускников наших профтехучилищ вполне удовлетворительно владеет набранной профессиональной и быстро входит в жизнь коллективов предприятий и трестов. Не было бы оснований считать, что в подготовке квалифицированных рабочих кадров у нас в области все сделано и что она полностью отвечает современным требованиям.

Известно, что в текущей пятилетке в Кузбассе не только будут увеличиваться добыча угля, производство металла и продуктов химии, но и получат дальнейшее развитие машиностроение. В недалеком будущем Кузбасс станет

производителем химического оборудования, тяжелых машин, сварных конструкций, а также искусственного волокна и шелка, возникнет ряд новых крупных предприятий легкой и пищевой промышленности. Особое место занимает крайнее улучшение бытового обслуживания населения.

По сравнению с истекшим пятилетием подготовка трудовых резервов для промышленности, сельского хозяйства и службы быта возрастает на 41 процент. Все большее место будет занимать подготовка квалифицированных рабочих для предприятий, внедряющих комплексную механизацию и автоматизацию производства, для химической промышленности, рабочих строительных профессий, особенно для монтажников и сантехнических работ, а также подготовки механизаторов, животноводов, электриков для сельского хозяйства.

В связи с расширением подготовки работников для сферы обслуживания населения заметно возрастает число девушек, обучающихся в профтехучилищах. Уже в прошлом году их было принято около 5 тысяч по 35 специальностям. Изменяется и состав учащихся, уровень их образования возрастает.

Хотелось бы сказать также, что в профтехобразовании постоянно ведется работа по расширению сети училищ, об укреплении и развитии их учебно-материальной базы, с совершенствованием учебно-воспитательной работы, все-таки уровень решения этих важнейших задач не отвечает современным требованиям.

В течение 1967—1970 гг. планируется построить в области 9 новых училищ на 3.400 мест, ряд мастерских, спортивных залов, переоборудовать многие лаборато-

рии и кабинеты. Ныне должны быть сданы 2 училища — в Юрге и Междуреченске. А между тем трест «Органпромстрой» (начальник Т. Кривошеин) пока освоил только 36 процентов отпущенных ассигнований.

В профтехучилищах №№ 50, 29, 58 г. Новокузнецка, № 45 г. Осинников, № 48 г. Кемерово и некоторых других неудовлетворительно строятся мастерские. В ряде училищ по-прежнему плохо оснащены учебные лаборатории, кабинеты. Областным управлением профтехобразования, руководителям училищ совместно с базовыми предприятиями надо принять самые срочные меры для того, чтобы в кратчайшие сроки сделать все необходимое для подготовки учебной базы, создать нормальные условия для организации производственного обучения.

Не менее важной задачей является проведение нового приема молодежи. В новом учебном году надо принять 14.475 человек, а заключено на 25 августа 11.400, что составляет 76 процентов к плану. Неудовлетворительный ход комплектования училищ, особенно техникумов и сельских, объясняется прежде всего тем, что многие работники училищ крайне недостаточно участвуют в различных мероприятиях по профориентации молодежи. Не привлечены должным образом к формированию и подготовке устойчивых профессиональных склонностей и интересов не только учащиеся, но и родители, комсомол, пионерия, радио, телевидение, комсомол по трудоустройству молодежи при город и райисполкомах.

Одной из самых неотложных и важных задач является повышение качества подготовки рабочих кадров. Сегодня работников профтехобразования довольно часто и надо сказать, не без оснований упрекают в том, что некоторые выпускники не имеют достаточных

умений и навыков, не выполняют норм выработки, не владеют приемами работы передовиков, в новаторов производства. Из-за этого они часто используются не по специальности, на второстепенных и вспомогательных работах.

На областной педагогической конференции основное время было уделено вопросам и проблемам более совершенного процесса, обучению путей и средств активизации познавательной деятельности учащихся, повышению качества уроков, уровня педагогического контроля и методического мастерства.

Жизнь требует значительного улучшения подбора, подготовки и использования инженерно-педагогических кадров. Нельзя, например, мириться с тем, что 37,6 процента мастеров сегодня не имеют среднего специального образования. Надо настойчивее добиваться, чтобы по примеру ГПУ №№ 17, 20, 34 мастера учились на вечерних и заочных отделениях вузов и техникумов. В областном управлении профтехобразования следует иметь четкий и конкретный план подготовки и переподготовки кадров на семинарах и краткосрочных курсах.

Важнейшей задачей профессионально-технических училищ было и остается воспитание учащихся, их идейная закалка, формирование коммунистического отношения к труду, человеческой личности. В связи с подготовкой к 50-летию Октябрьской воспитательная работа в училищах активизировалась, стала более целенаправленной, многообразной и по форме и по содержанию. Повысилась качество уроков обществоведения и курсов «Эстетическое воспитание». Более широкое развитие получили социалистическое соревнование за высокие резервы коммунистического труда.

В 65 училищах созданы комитеты и музеи В. И. Ленина, боевой революционной и трудовой славы. В большинстве училищ проводятся Октябрьские и Ленинские чтения, встречи с ветеранами труда, тематические вечера. Активизи-

вали свою деятельность кружки технического творчества, художественной самодеятельности, спортивные секции. На счету учащихся профтехучилищ немало общественно-полезных дел: участие в благоустройстве и озеленении, шествиях под флагами, распространение книг и журналов.

Но в то же время многочисленны случаи правонарушений, совершаемых учащимися, их члени дисциплинарности, недобросовестного отношения к занятиям, слабого общественной активности, грубого нарушения правил внутреннего распорядка свидетельствуют о том, что отдельные коллективы преподавателей и мастеров, партийные и комсомольские организации училищ по-прежнему не решают сложных задач воспитания. Массовые мероприятия не везде сочетаются с умелой, индивидуальной работой с учащимися, особенно с трудными, нуждающимися в помощи и внимании старших.

Воспитательная работа станет гораздо эффективнее, если в ней более активное участие примет общественность, коллективы базовых предприятий, родители.

Большого внимания, постоянной заботы местных Советов и базовых предприятий требует жилищно-бытовое устройство преподавателей и мастеров. У нас в области есть возможность решать эти вопросы более оперативно.

Сейчас в каждом училище необходимо безотлагательно провести выполнение мероприятий и обязательств в честь 50-летия Советского государства, привести в порядок учебные и производственные помещения, обшежития, территории вокруг них. Наступило время разработки конкретных планов проведения торжественных вечеров, линеек, собраний, оформления помещений, колонн на праздничную демонстрацию.

Новый учебный год должен стать годом большой и напряженной творческой работы по подготовке резерва рабочего класса Кузбасса.

З. КУЗЫМОВА,  
секретарь обкома КПСС.

# ЗАЩИТИМ НАРОДНЫЙ РУБЛЬ

БУРНЫЙ технический прогресс в угольной промышленности благотворно влияет на темпы роста добычи угля и, соответственно, сокращает сроки жизни горняков и шахт. Интенсивная обработка угольных полей на Прокопьевском руднике, например, вызвала острую необходимость широкого размаха работ по реконструкции и углублению почти всех шахт. Правительство щедро выделяет и денежные средства, и материальные ресурсы на эти цели. За последние два года только двум угольным трестам Прокопьевского рудника на строительные работы отпущено почти 58 млн. рублей. Общая сумма капиталовложений государства на развитие нашего рудника за эти годы выражается в 85,7 млн. рублей. Короче говоря, угольщикам Прокопьевска государство дает все, что им нужно.

Средств много, и при хозяйском использовании они обеспечивают современное и качественное выполнение всех объемов капитального строительства по «омоложению» шахт. Но такого выполнения нет. И вот почему. По государственному нормативам на строительство новой шахты требуется 5 лет. А в Прокопьевске процесс реконструкции шахт растягивают на десятилетия. Начаты в 1959 году такие работы на «Красном угле» не закончены до сих пор. Незавершенной остается реконструкция шахты № 3-З-Б, начатая в 1957 году. На начало 1965 года по тресту «Прокопьевскуголь» имелось незавершенного капитального строительства на 15 млн. рублей, а нынче эта сумма перевалила уже за 22 млн. По тресту «Кировоуголь» эти цифры выглядят соответственно 11,5 млн. и свыше 18 млн. рублей. В общей сложности оказываются замороженными огромные средства. И все из-за того, что нет четкой хозяйской линии, организация работ на реконструкции шахт стоит на низком качественном уровне.

Почти по всей проектной документации, выдаваемой на капитальное строительство институтом Сибгипршахт, на местах перематывают сметно-финансовые документы института и, как правило, увеличивают их. Институт зачастую действует по принципу: «Чего изволите?». Он не отстаивает свой проект и готов в любую минуту исключить из него то, что не нравится заказчику, или включить, что ему нравится. Подобная беспринципность института по отношению к проекту реконструкции шахты № 3-З-Б привела к значительным потерям времени и существенным недочетам (по вентиляции, гидрозакладочному хозяйству). Не отличаясь нужными качествами и проекты, какие выходят из стен проектной конторы комбината «Кузбассуголь». Изготовленную здесь проектную документацию на реконструкцию «Красного углекопа» приходится дорабатывать и исправлять, подтягивать.

Большой ущерб делу наносят своеобразные памятники бесхозяйственности — выстроенные и годами бездействующие капитальные объекты. В 1955 году по настоятельным просьбам управления Прокопьевского водопроводного хозяйства начали строительство двух дополнительных резервуаров общей емкостью 5.000 кубометров воды. В 1959 году строительство их было закончено, но они не приняты в эксплуатацию до сих пор. Дей-

ствие времени сказалось: резервуары надо ремонтировать. И что беспокойник никто не несет за это ответственности. Многие труды и средства вложены в строительство для этого же хозяйства временного склада под жилые хвор, когда он был построен, то оказался... ненужным. За «ненадобностью» приостановлены работы на строительстве Гово-Гырганского карьера по добыче закладочного материала для шахт. «Ненадобность» установлена уже после того, как на объекте воздвигли эстакаду и затронули средства на прокладку части железнодорожного пути.

Подобное, мягко выражаясь, нехозяйское отношение к капиталовложениям в Прокопьевске стало возможным только потому, что не встречается должного отпора в оиде комбината «Кузбассуголь». Недавно наше отделение Стройблизна получило из оиде комбината так называемый «план по труду» вновь созданной при тресте «Кировоуголь» дирекции строящихся предприятий. Создана она в связи со строительством нового закладочного хозяйства для шахт Прокопьевского и Киселевского рудников. Оно должно быть возведено в течение 54 месяцев и обойдется почти в 50 миллионов рублей. Для начала работ в нынешнем году выделено 1.800 тысяч рублей. Подрядчики приняли и выполнили работ всего на 517 тысяч. Остальные «спячат» в воздухе». Факт для оиде неприемлем. Чтобы заткнуть его, оиде в своем плане по труду для новой дирекции вносит строки, обязывающие ее состав из 7-8 работников выполнить объем на 1,1 млн. рублей. Любопытно еще и такое: в плане дана разверстка... на второй квартал, когда дирекция и не существовало. Отнесись посерьезнее к делу зам. начальника комбината «Кузбассуголь» по капитальному строительству тов. Евдокимов, подобного «руководящего документа» он не подписал бы.

Удивление вызывает неустойчивость инженерных решений, принимаемых в отношении реконструкции шахт на руднике. Решено было, например, шахты «Красный угольник» и «Мазанак» в ходе реконструкции слить в одно предприятие, и поэтому увеличивать соответственно мощность подземного котельного и других хозяйств на шахте «Красный угольник». В этом направлении и идет финансирование работ. Между тем у инженерной службы треста «Кировоуголь» все более крепнет тенденция производить реконструкцию указанных шахт раздельно. В «Прокопьевскуголь» точно такая же картина с реконструкцией шахт им. Дзержинского и «Манеж». По проекту они сливаются; по ходу же работ видно, что будут существовать раздельно. Спрашивается: зачем тогда на шахте им. Дзержинского создавать те дополнительные мощности, какие требуются для принятия угольного потока с «Манеж»? Ведь этого потока не будет.

С подобной практикой освоения государственных капиталовложений следует немедленно и решительно кончать. Страна наша богата, но это не основание для безрасчетливой и легкой траты денежных средств, материальных и трудовых ресурсов, а также времени.

К. ТУПИКИН,  
управляющий Прокопьевским отделением Стройблизна СССР.



Уропильный леспроектор — один из самых механизированных в Кузбассе. Его изготовил завод повышенных обязательств в честь 50-летия Октября, которые успешно выполняются.

НА СНИМКЕ: вывозка древесины в Уропильном леспроекторе.

Фото Э. Эттингера.

# АНТИБЕССКИЙ «ЭЛИКСИР»

В ПРОШЛОМ году совхоз «Антибесский» изготовил 157 тонн травяной витаминной муки. Совхоз довольно обеспечил потребности своего животноводства в этом ценном корме, и щедро поделился им с другими хозяйствами района.

И вот в совхозе «Сулусовский», который до этого терпел много бед, произошло «чудо»: падеж сократился до минимума. Травяная мука, которую сейчас вполне серьезно называют целебным «эликсиром» для животных, в минувшую зиму вдвое сократила в районе заболеваемость молодняка диспепсией и рахитом.

В этом году в совхозе «Антибесский» репшили заготовить витаминной муки на 100 тонн больше прошлогоднего. На 65 гектарах пашни была посеяна люцерна, и как только травы зазеленели, сушилльный агрегат АВМ-0,4 начал работать в две смены без остановки.

У машиниста Константина Бабурдина и тракториста Михаила Турейкина уже есть богатый опыт производства травяной муки. Постоянный анализ качества продукции показал, что сушить траву нужно без предварительного провяливания на солнце, как рекомендуют инструкции; так лучше сохраняются витамины и каротин. К тому же замкнутый цикл сушки (поле-агрегат-склад) гораздо дешевле.

Михаила Турейкина от расцвета до темна можно увидеть или на косилке КИК-1,4, или на тракторе с тележкой, когда он подвозит скошенную и измельченную траву к агрегату. Он один обслуживает бесперебойную работу всех смен сушилльником.

Сегодня склады совхоза забиты мешками с мукой. Ее уже приготовлено 224 тонны.

Всего 26 тонн остается изготовить до выполнения обязательства. Управляющий центрального отделения Ф. И. Кузнецов не думает останавливать агрегат вплоть до сильных морозов. Как показала минувшая зима, антибесский «эликсир» пользуется большим спросом в любом хозяйстве. И сколько бы муки ни приготовили — все пойдет в дело.

Единственное препятствие у сушилльщика — не хватает мешков под муку. Районное отделение «Сельхозтехники» закрыло наряд, а областное объединение наряд пока не увеличило. Надо думать, эта ошибка будет исправлена, совхоз получит мешки по потребности. Не сокращать же из-за этого производство витаминной муки.

(Корр. «Кузбасса»).

Сообщает ТАСС

**КОМБИНАТ ШКОЛЬНОГО ПИТАНИЯ**

вступил в строй к началу учебного года в Тбилиси. Это крупнейшее в Закавказье предприятие общественного питания такого рода. Комбинат размещен в трехэтажном здании, оснащено новейшим технологическим и холодильным оборудованием. Отсюда будут ежедневно отправлять в школьные буфеты более одиннадцати тысяч порций кулинарных и кондитерских изделий.

**ПОВЕЗЛО АЛТАНСКИМ ГРИБНИКАМ**

После затяжных августовских дождей в лесах Алтая в изобилии появились грибы — белые, маслята, подосиновики, грузди. Пятьдесят грибоварочных пунктов наладили переработку даров сибирского леса.

**«АВРОРА» ИДЕТ НА ПОЛЯ**

Новые высокоурожайные сорта озимых пшениц, созданные известным селекционером академиком П. П. Лукьяненко выходят на поля Кузбасса.

Славным именем «Аврора» назван ученик пшеницы, которая на конкурсном сортоиспытании дала нынче по 66,4 центнера зерна с гектара — на 12 центнеров больше, чем «безостая». Новый сорт оказался и более устойчивым к полеганию и болезням.

По 60—66 центнеров зерна с гектара (больше «безостой») дал другой сорт озимой пшеницы — «Иваз».

К 50-летию Октября П. П. Лукьяненко закончил многолетний труд по созданию скороспелой озимой пшеницы. Имя ее — «скороспелка-35»,

# «ЮБИЛЕЙНЫЙ» СДАЕТ РАБОТ

28 августа к перрону Новокузнецкого вокзала подошел пассажирский поезд, украшенный лентой «Юбилейный транспортный». Грандиозный, транспарант «Юбилейный транспортный» украшал поезд, встречая его. Юбилейный транспортный поезд встречался с юбилейными поездами в Новокузнецке. С развернутым знаменем приветствие выстроились в колонны и направлялись на центральную площадь города. Все они в синих форменных тулупах с эмблемой на рукаве: «Сибирский металлургический институт. Всесоюзный студенческий строительный отряд».

Полтора месяца провели студенты СМИ на строительстве железнодорожной линии Артышта-Победас. И вот наступило время отчитаться о проделанной работе. Звучит команда. Командир четырех свободных студенческих отрядов, объединяющих более 400 человек, ассистент кафедры инженерных конструкций Гимназий Грачев отдал рапорт первому секретарю Новокузнецкого горкома комсомола Виталию Вьюшину:

— Студенческий строительный отряд «Юбилейный», — докладывает он, — за время трудового семестра на строительстве линии Артышта — Победас выполнил объем работ на сумму более полутора миллиона рублей, что значительно больше плана. За это время сдано в эксплуатацию 32 километра пути. Укреплены откосы железнодорожного полотна на площади 45 тысяч квадратных метров. Построен городок из 13 объектов возле моста через реку Томь. Все работы выполнены досрочно и с хорошим качеством. Настроение отряда отличное.

«Большими и полезными делами были заполнены будни трудового семестра. Несмотря на трудные погодные условия, студенты смогли довести выработку на укладке бетона и железнодорожного моста до 300 процентов.

Виталий Вьюшин сообщил, что за учебную работу на всеобщем строительстве студенты института награждены Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, обкома и горкома комсомола.

Е. ПАСТУШЕНКО,  
корр. «Кузбасса».

По полторы нормы выполняли на оборудовании насыпи дерном. Установили осыпный рекорд. При предельной мощности шловоочной машины ШПМ-2 в 800 метров за смену они сумели выработать на ней 1.000 метров.

Но девчата и ребята не только помогли строителям соорудить новую железнодорожную магистраль. По их инициативе и с их помощью был организован пионерский лагерь «Спутник», в котором отбыли все рабочие совхоза «Сидоровский». Они помогли собрать 160 тонн общей 15 руб. — сажали на лесные стамы с самодельными зубчатыми колесами.

«Прочитали 14 лекций, провели 19 спортивных встреч.

В знак солидарности с рабочими отряд перерисовали из заработной платы средства в фонд мира 1.736 рублей.

Ребята не только и отдавали. У них был свой палаточный городок.

Со словами благодарности за проделанную работу к студентам обратились управляющий трестом «Кузбассстройтрест» В. И. Олейник, проректор СМИ К. И. Демкин, заместитель заведующего отделом студенческой молодежи обкома ВЛКСМ Эляма Чупрасова и другие.

Член первого студенческого отряда № 1 Михаила Жбанова вручил комитету комсомола института алый вымпел победителя в соревнованиях и последний серебряный кистель железнодорожной магистрали Артышта-Победас.

Виталий Вьюшин сообщил, что за учебную работу на всеобщем строительстве студенты института награждены Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, обкома и горкома комсомола.

Е. ПАСТУШЕНКО,  
корр. «Кузбасса».

# СОРЕВНУЮТСЯ СОВЕТСКИЕ И БОЛГАРСКИЕ ТЕКСТИЛЬЩИКИ

На Калининский хлопчатобуравный комбинат пришло письмо из болгарского города Плевны от члена бригады коммунистического труда имени Николая Валпарова текстильного комбината «Марича». Бригадир Христо Николов вместе со своими товарищами предложил калининским текстильщикам начать соревнование в честь 50-летия Великого Октября.

«Дорогие друзья, — говорится в письме, — в канун славы юбилейного года мы хотим начать соревнование с вами. Наша бригада приняла с хорошей оценкой. А вторым молоководом поступил проце — написали новую фактуру, отправили груз обратно на молокозавод. И опять хорошая оценка молока. 12 августа в колхозе не принято молоко перекачали в цистерну, выписали фактуру, в которой умышленно занижили жирность молока. Это также было принято с хорошей оценкой. Жирность, конечно, осталась заниженной.

Что же получается? Одни и те же приборы в разные смены давали разные показания? Может быть, товарищи из областного управления по заготовкам и переработке молока помогут разгадать эти загадки?

П. ДРАГУНОВ.

Соревнуются советские и болгарские текстильщики

На Калининский хлопчатобуравный комбинат пришло письмо из болгарского города Плевны от члена бригады коммунистического труда имени Николая Валпарова текстильного комбината «Марича». Бригадир Христо Николов вместе со своими товарищами предложил калининским текстильщикам начать соревнование в честь 50-летия Великого Октября.

«Дорогие друзья, — говорится в письме, — в канун славы юбилейного года мы хотим начать соревнование с вами. Наша бригада приняла с хорошей оценкой. А вторым молоководом поступил проце — написали новую фактуру, отправили груз обратно на молокозавод. И опять хорошая оценка молока. 12 августа в колхозе не принято молоко перекачали в цистерну, выписали фактуру, в которой умышленно занижили жирность молока. Это также было принято с хорошей оценкой. Жирность, конечно, осталась заниженной.

Что же получается? Одни и те же приборы в разные смены давали разные показания? Может быть, товарищи из областного управления по заготовкам и переработке молока помогут разгадать эти загадки?

П. ДРАГУНОВ.

# ЗАГАДКИ МОЛОЧНЫЕ

Подписи сменного мастера Колосенко, зав. лабораторией Кобелева, лаборанты Ворониной, слатчика Кузнецова удостоверяли, что 11 августа Ленинск-Кузнецкий молокозавод не принял 2.300 кг молока от колхоза им. Ленина потому, что в молоко обнаружен привкус нефтепродукта. Точнее так: был и второй акт. Третий акт от 12 августа, подписанный начальником молочного цеха Антроповым, лаборанткой Березинской, свидетельствовал о том же, но с припиской, что слатчик Суванов от подписи отказался, а «2.280 кг молока не

принимаются ввиду нахождения в нем нефтепродукта». Казались бы, все правильно. Молоко испорчено, и принимать его никто не должен. Но к этим трем актам прикладывается четвертый...

Но тут нужно пояснить, с чего все началось.

Уже несколько раз Ленинск-Кузнецкий молокозавод не принимал молоко от колхоза им. Ленина. Браквал его из-за привкуса нефтепродукта или повышенной кислотности. Тысячи килограммов продукции пропадали. В это дело вмешались работники

народного контроля. Создали специальную комиссию и поручили ей во всем разобраться. Так появился четвертый акт, на этот раз последний. Получился любопытный документ.

Члены комиссии удостоверили: 11 августа 1967 года Ленинск-Кузнецкий молокозавод не принял олохоза им. Ленина 4.560 килограммов молока, мотивировав отказ в приеме привкусом в продукции нефтепродукта. В колхозе возвращенное молоко из одного молокозавода перекачали в цистерну, которую вновь отправили в молокозавод, где оно и было

принято с хорошей оценкой. А вторым молоководом поступил проце — написали новую фактуру, отправили груз обратно на молокозавод. И опять хорошая оценка молока. 12 августа в колхозе не принято молоко перекачали в цистерну, выписали фактуру, в которой умышленно занижили жирность молока. Это также было принято с хорошей оценкой. Жирность, конечно, осталась заниженной.

Что же получается? Одни и те же приборы в разные смены давали разные показания? Может быть, товарищи из областного управления по заготовкам и переработке молока помогут разгадать эти загадки?

П. ДРАГУНОВ.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

# «В Е Р А»

Недавно, как мы уже сообщали, в управлении КГБ по Кемеровской области был вручен орден Отечественной войны II степени Марии Эдуардовне Борисевич. В период Великой Отечественной войны она находилась в тылу врага, самоотверженно сражалась с немецко-фашистскими захватчиками. Сегодня мы расскажем о ее боевых делах.

Война застала Машу Борисевич в Западной Белоруссии, недалеко от границы с бывшей польской Польшей. В погоне беженцев она смогла дойти только до г. Бобруйска: внезапно, стремительное наступление механизированных частей немецких захватчиков преградило путь к дальнейшему отходу.

Маша осталась в городе. Решила мстить врагу. С ней установилась связь Виктор Иванович Смольников — партизан из отряда Храпко, действовавшего за р. Березинкой. С этого времени Маша давала кличку «Вера».

По рекомендации Смольникова она входит в доверие к командиром эсэсовского подразделения (стирала солдатам белье, убирала их жилища). Заметив, что командир оппозиционному настрою в партизанах, установленным Гитлером в Германии, к войне, Борисевич стала вести с ним работу. От него она узнала о дислокации войск в районе г. Бобруйска, о переброске противником на Орловско-Курское направление новых танков «тигр», схему подземного кабеля, проложенного гитлеровцами для взрыва основных зданий г. Бобруйска на случай отступления.

С его помощью она отравила партизанам две автомашины с немецкими обмундированием и продовольствием. Однако эсэсовец вскоре был отправлен на передовую. Разведывательные возможности Маши сократились. Но она не паспихивает. По поручению Смольникова выводит несколько групп бежавших советских воинов в отдаленные села.

Но и это продолжалось недолго. Смольников при попытке похитить пистолет у дежурного немецкого офицера на ст. Березина, где он устроился работать монтером, был выдан переводчицей. О связи Маши с ним могли узнать немцы. Ее предупредили об опасности, предложили немедленно уйти из города.

Пробравшись за Березину, в отряд Храпко, не удалось, и Маша отправилась на запад от города, вдоль шоссе Москва—Барнаул. В районе деревни Мачулки она встретила группу партизан из отряда «Храбрый», в котором и сражалась с врагом с февраля 1943 года.

По заданию командира отряда Александра Марковича Рабинюка и комиссара, чека Карла Карловича Липина Маша для встречи со связными восемь раз, ежемесячно подвергалась опасности, пробиралась в Бобруйск. Она передавала взрывчатые вещества и приносила в отряд добытые сведения. При активном содействии Борисевич партизаны отряда «Храбрый» в Бобруйске взорвали типографию фашистской газеты, цех спирта, бензобаза и ряд других объектов.

Однажды, как рассказывает Мария Эдуардовна, она, выполняя задание, встретила утром в городе связанного в полицейской форме (он сопровождал военнопленных, работавших на территории бензохранилища). Передала ему сверток со взрывчаткой и получила взамен корзину с медикаментами, прикрытыми сверху свертками с сахарным и солью и другой мелочью. Если бы кто заметил свертки, могла сказать — живу в деревне, была на базаре, продавала горчицу, яйца и молоко, а на вырученные деньги купила все необходимое для большой матери и хозяйства.

Сведения, передаваемые ей, надо было немедленно доставить в отряд. Город кишел полицейскими; накануне из ресторана бежало несколько партизан. Не торопясь, Маша, одетая деревенской девушкой, шла по улице, направляясь к окраине. На нее никто не обращал внимания. И вдруг на выходе из города она лицом к лицу столкнулась с соседкой хозяйка бывшей авоичной квартиры — человеком ненадежным. Женщина в испуге отшатнулась и закричала: «Партизанка!» Маша, не раздумывая, бросилась бежать. Миновала два квартала, свернула в переулок. Позади слышался топот ног. Она бросилась по двор первого попавшегося дома и притаилась в заброшенном сарае. Стены и потолок его свестились, как решето. Слышались шаги за дверью. Маша заметила валившийся по бокам железный засов. Подняла его и притворилась к удру, если кто попытается войти. «Поймай, так не однок», — проносилось в голову.

Женщина и полицейский пробежали мимо. Второй полицейский направился к сараю. Маша замерла. Снова щель она увидела, кик полицейский вжал автомат на изгибков. Подбежав, он толкнул дверь ногой и, не заходя внутрь, осматривал дальние углы, хорошо освещенные через отверстия в крыше. Затем победил дальше, вслед за преследователями. Маша обогрело выдохнула.

Только поздно ночью она выбралась из города и притаилась в еврейском кладбище, которое часто вырубало ее в сложных ситуациях. Ити дальше было опасно, кругом были полицейские засады. На рассвете страшной силы взрыв потряс город. В районе нефтебазы высоко в небо взвилось пламя. Это горели цистерны с бензином.

Взрыв точно разбудил кого-то: в стороне послышались стоны. Преодолевав страх, Борисевич поползла в том направлении. На краю кладбища увидела ров, а в нем — расстрелянных евреев, едва приспавших земель. Несколько тяжело раненых взывали о помощи.

Слушались в ров, стиснув зубы от боли в пальцах, она стала руками отковырять шевелящихся людей. Долго ли это продолжалось, Мария Эдуардовна не помнит, знает только, что шестер человек, вырванных ею, помогая друг другу, уползли к кустарнику, расположенные рядом с кладбищем.

Надо было пробираться в отряд. Немцев Маша боялась больше, чем полицию, которые из кожи лезли вон, чтобы выслужиться. Они рыскали по всем окрестностям.

Борисевич решила идти днем по шоссе, которое в районе деревни Божья, находившейся поблизости от города, охранялось немецкими солдатами. Вскоре она увидела впереди немецкого офицера, шедшего к шлагбауму. Не доходя до него, он выхватил пистолет и, целясь куда-то в сторону, выстрелил. Затем, нагнувшись, стал искать что-то в придорожной траве. Приблизившись к нему, Маша спросила, что он потерял. Офицер объяснил, что при выстреле отлетел какой-то винтик, и попросил ее помочь в поиске. На счастье, она сразу нашла этот винтик. Поблагодарив ее, офицер поинтересовался, не по пути ли она. Она указала навалу деревню — Малые Горошки. Дальше шла восточнее. Немцы направлялись в старую крепость, расположенную в нескольких километрах от города, где была расквартирована его часть. В знак внимания, он вжал у нее корзину. Так они миновали пост. Свернув с шоссе, направились в деревню.

Маша наугад вошла в крайнюю избу. На ее счастье, на печи лежала действительно больная, слепая старуха.

Девочка лет двенадцати при виде вошедших юрнула за дверь. Офицер, убедившись, что Маша говорила правду, снял китель, в карман которого по дороге засунул пистолет, и положил на кровать. Потом сел на скамью и стал стягивать сапог с ноги, пятка которой была истерта до крови. В это время Маша выхватила пистолет из кармана кителя и скомандовала: «Упи вверх!» А вскоре подошла девочка с партизанами со седнего отряда. Они в это время собирали в деревне медикаменты и перевязочный материал.

Офицер дал в отряде ценные сведения.

В один из сентябрьских дней 1943 г. в д. Терешки прислужник немцев, деревенский староста, выдавал свою дочь за немецкого фельдфебеля, от езджающего в Германию. Свобода была в разгаре, когда перед охраной дома с шумом появилась запоздавшая «городская гостья». Это была Маша. Она отвлела внимание охраны и позволила своим товарищам окружить всех участников пыршши. Зв партизаны и 13 немцев, в том числе два офицера, без единого выстрела были взяты в плен.

Осенью 1943 г. Мария Эдуардовна была тяжело контужена, но после выздоровления снова принимала активное участие в операциях отряда. В сентябре 1944 г. с группой товарищей она отправилась на выполнение задания в район ст. Пенск. На одном из перегонов они должны были задержать движение пяти вражеских поездов с боеприпасами, в которых так нуждались немцы. Заряд, заложивший незадолго до подхода эшелона, не сработал. Оказались подочинными каскули. Что делать? Возвратиться назад? Стали держать совет. «А на что у нас противотанковые ружья?» — сказала Маша. — Разве их нельзя использовать?» Предложение было принято.

Расстрелявшись по перегону, партизаны взяли на прицеп железнодорожное полотно. Вскоре показались эшелоны. Метким огнем из ПТР были пробиты котлы паровозов. Несколько выстрелов по вагонам вызвали взрыв боеприпасов. Воспользовавшись замешательством охраны, партизаны ушли в лес. Движение было остановлено. Позади долго еще слышались зарывы.

После окончания войны Мария Эдуардовна сначала жила в Самарканде, а потом приехала в Кузбасс. Сейчас она работает бухгалтершей в столовой орса треста «Ниселескуоль».

На днях в управлении КГБ от М. Э. Борисевич пришло письмо, в котором она пишет:

«Дорогие товарищи!

Я очень благодарна нашему правительству, партии, которые так высоко оценили мои скромные подвиги. Я рада двойне, что эта награда вручена мне в юбилейный год нашей Родины».

В. САФОНОВ.



## МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

### ФРАНЦИЯ — ЗА МИРНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОСМОСА

ПАРИЖ, 30 августа. (ТАСС). По сообщению парижского радио, Франция информировала Организацию Объединенных Наций о своем решении подписать в ближайшем будущем договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела.

Как известно, этот договор, подержанный подавляющим большинством стран — членом Организации Объединенных Наций, направлен на недопущение использования космоса для вывода на орбиту ракет-носителей ядерного оружия и на предотвращение каких-либо территориальных притязаний стран нашей планеты на космические тела.

### Наводнение в Дели

ДЕЛИ, 30 августа. (ТАСС). В результате проливных дождей разливаются воды реки Джамны угрожаю заторы водопровод и электротрансацию в Дели. Под водой уже оказались ряд автомобильных дорог, ведущих в Дели. В местах крайних Джанахарала Неру и Л. Б. Шастри.

На борьбу с наводнением брошены воинские подразделения.

### ПРЕДЛАГЕСТВО ИНТЕРЕСОВ АФРИКАНЦЕВ

ДАР-ЭС-САЛАМ, 30 августа. (ТАСС). По сообщением из Лусак, правительство Замбии призвало Англию применить силу в Родезии, чтобы свергнуть мятежный режим белых поселенцев и изгнать из Родезии войска Южно-Африканской Республики. Как известно, в последнее время в помощь родезийским войскам поступили ои с африканскими повстанцами, в Родезии из ЮАР были переброшены южноафриканские воинские части.

Нота замбийского правительства, врученная английской верховной комиссии в Лусаке, обвиняет Англию в «нерешительности перед лицом серьезного вызова, властью кляну жаждающих власти мятежников» в Родезии. Вместо того, чтобы силой подавить родезийский мятеж, говорится в ноте, Англия затянула ногу в так называемую «экономическую войну» против Родезии. Английское правительство, отмечается далее в ноте, «покинуло в беде» африканский народ Родезии, и он решил «сам свергнуть мятежный режим и избавиться от ямы расизма».

### Фашистский шабаш на кладбище

НЬЮ-ОРК, 30 августа. (ТАСС). Настоящий фашистский шабаш устроили вчера члены американской нацистской партии у входа на национальное кладбище в Вашингтоне. Сотни нацистов, выраженные в фашистскую форму со свастикой на рукавах, пришли на похороны своего главаря Роквалла, убитого 25 августа одним из его подручных. Похороны на национальном военном кладбище, по американским традициям, считаются большой честью. Наследники убитого фюрера получили разрешение на похороны от Пентагона на том основании, что Роквалл был когда-то пилотом американской военно-морской авиации.

Воинские власти потребовали от приближенных покойного руководители американской нацистской партии убрать свастикю. Те отказались это сделать и устроили шумную демонстрацию у входа на кладбище, выкрикивая фашистские лозунги и распева гитлеровские гимны. Они уберть фашистские знамя но время захоронения и наглая демонстрация продолжалась около трех часов, вынудив японские власти сменить свое решение о погребении главаря американской нацистской партии на военном национальном кладбище в Калпепере.

С воплями «хайль Гитлер!» сотни подручных Роквалла убралась с кладбища.

### ОТНАЗ НОРВЕГИИ ПОСЛАТЬ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ В ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ

ОСЛО, 30 августа. (ТАСС). Норвежское правительство ответило отказом на предложение сайгонских властей послать наблюдателей на так называемые президентские выборы, которые состоятся в Южном Вьетнаме 3 сентября. Об этом сообщил представитель отдела печати МИД Норвегии.

### «Транзистон» — название первого электронного музыкального инструмента

Вита с полифоническим звучанием, созданного в Польше и изготовленного на Быдгощской фабрике аккордеонов. Играющий на «транзистоне» имитирует целый оркестр. Фото ЦАФ — ТАСС.

### Нравы «свободного» мира

ИМЯ Джеймса Пьюмер, владельца фирмы «Джей сойкс», поставившей пуговики, «молнии» и прочую фурнитуру для Нью-Йоркских предприятий по пошиву верхней одежды, хорошо знакомо в деловых кругах города. Но значительные меньшие людей в курсе того, что всегда с иголки одеять, сделался Пьюмер по совместительству гангстер, известный в преступном мире под кличкой «Джимми Доил». Именно эта, вторая профессия и принесла Пьюмеру ирландские состояния, позволившие ему открыть собственное дело и стать уважаемым бизнесменом.

У Дюжера Барбара-младшего, проживающего в Детройте, более скромное амплуа. Его фирма «Три куэти санитерной компании» занимается уборкой мусора в городе и его окрестностях, что, может быть, и не очень доходно, но зато гарантирует связи с местными властями.

Неудро устроился и основоположник «династии» Дюжоз Барбара-старший, который председательствует в правлении фирмы «Экзета драй бутлинг компани», имеющей деловые связи на всей территории Соединенных Штатов и Канады. Именно Дюжоз Барбара-старший был гостеприимным хозяином, в доме которого в Алпачино в конце пятидесятых годов состоялась «историческая» встреча боссов американской мафии.

Местная полиция проявила тогда поразительную «наивность», попробовав задержать всех 75 участников «лета». Но в полицейском участке, куда «естественная компания» прибыла на собственных автомашинах, все встало на свои места. Связавшись, что задержанные — вполне добросовестные американские предприниматели, владельцы швейных предприятий и фирм, 17 — содержатели ресторанов и баров, 9 — владельцы строительных контор и т. д.

Газеты в очередной раз бесплодно поспедали по поводу неспособности полиции раздобыть улики, необходимые для ареста и предания суду мастеров ножа и стамбуки. Тем дело и кончилось. Между тем месяц за месяцем, год за годом преступный мир все глубже внедрялся в сферу «легального» бизнеса. Превращаясь в миллионеров — от доходной торговли наркотиками, за счет содержания подпольных домов терпимости, путем контрабандных операций, а также от элементар-

## НЕМЕРКНУЩИЕ ИДЕИ «КАПИТАЛА»

БЕРЛИН, 30 августа. (ТАСС). Много берлинцев побывало за последние дни в немецкой государственной библиотеке, где работает выставка, посвященная 100-летию со дня издания первого тома «Капитала» Карла Маркса.

Экспонаты выставки знакомят посетителей с историей создания «Капитала», показывают всемирно-историческое значение этого главного труда основоположника марксизма.

В центре экспозиции посетители видят оригинал первого тома «Капитала», выпущен-

ного 14 сентября 1867 года в Гамбургском издательстве Отто Майснера. На стендах — документы, газеты, книги, фотоконии рукописей К. Маркса, дающие представление о его работе над «Капиталом». Здесь же труды выдающихся философов, историков и экономистов — предшественников и современников основателей научного коммунизма, которые изучал К. Маркс в процессе создания «Капитала», многочисленные книги, написанные Карлом Марксом.

100 лет назад «Капитал» был издан ти-

ражом всего лишь в 1000 экземпляров. Материалы выставки свидетельствуют о небывалом росте популярности во всем мире этого произведения и других трудов Карла Маркса и Фридриха Энгельса.

Ряд стендов посвящен В. И. Ленину, его заслугам в развитии марксизма. Тут можно найти материалы, которые показывают триумфальное шествие марксистской мысли в России с 1872 года, со времени издания на русском языке «Капитала». Приводятся высказывания В. И. Ле-

нина об историческом значении марксизма, демонстрируются его произведения на русском и немецком языках.

Экспонаты выставки показывают торжество идей марксизма-ленинизма на родине Октябрьской революции, в СССР, в ГДР и других странах социализма. Они подчеркивают историческую роль коммунистической партии Германии, под руководством которой на земле Германии впервые воплощены в жизнь идеи великих сынов немецкого народа.

## Секретное соглашение неокolonизаторов

ВИНДИЙСКОЕ печати появились новые сообщения об усилении военной активности Соединенных Штатов и Англии в Индийском океане. Газета «Таймс оф Индия» сообщает, в частности, о секретном соглашении, заключенном между правительствами этих стран.

По этому соглашению Англия предоставляет США право строить военные сооружения на принадлежащих ей островах архипелага Чагос, расположенного в непосредственной близости как от берегов Индии, так и от берегов Восточной Африки. Строительные работы здесь уже разворачиваются. Идет подготовка к сооружению аэродромов для тяжелых атомных бомбардировщиков, выбирается место для строительства специальной станции слежения и наведения военных ракет, проектируется порт для стоянки военных кораблей. Военные базы на этих островах дадут возможность Соединенным Штатам держать в Индийском океане свыше десятка подводных лодок с ракетами «Поларис».

На активное участие в этих планах претендует и Западная Германия. Как стало известно, Бонн обратился к Соединенным Штатам и Англии с просьбой разрешить группе западногерманских инженеров с ракетными установками на борту провести специальные маневры в Индийском океане для проверки возможности использования этих кораблей в тропических широтах. Таким образом, давно вынашиваемые замыслы империалистических держав по созданию военных опорных пунктов в Индийском океане становятся злободневной реальностью.

Несомненно, что активизация усилий по созданию военных баз в этом районе, — заявил генеральный секретарь Всемирной ассоциации солидарности стран Азии и Африки Чатур Нараян Малавия, — вызвана намерением Вашингтона идти по пути расширения агрессии во Вьетнаме. Но нельзя забывать и о другом. Появление крупных военных соединений западных стран в Индийском океане ставит под угрозу безопасность независимых госу-

дарств этого района, приводит к усилению международной напряженности. Обращает на себя внимание, что Соединенные Штаты и Англия приступают к осуществлению своих опасных планов, несмотря на неоднократные протесты со стороны правительств Индии и других государств.

У индийской общественности, — сказал в заключение Чатур Нараян Малавия, — вызывает удивление позиция Советского правительства, поставившего еще на предыдущей сессии ООН вопрос о необходимости ликвидации иностранных военных баз в Азии, Африке и Латинской Америке. Последние события, а именно расширение агрессивной войны Советского Союза во Вьетнаме, израильская агрессия на Ближнем Востоке и, наконец, реализация планов создания военных баз западных держав в Индийском океане, делают решение этого вопроса еще более актуальным.

Ю. СОЛТОН. (АПН — Радио). Дели.

## БЕЗГРАМОТНОСТЬ НАРОДА ВЫГОДНА ОЛИГАРХИИ

САН-ХОСЕ, 29 августа. (ТАСС). «Воинская безграмотность сальвадорского народа — мощное оружие олигархии — искусственно сохраняется около ста лет», — заявил на пресс-конференции бывший ректор национального университета Сан-Сальвадора и бывший кандидат на пост президента республики

доктор Фабие Кастильо Фигероа.

В 1887 году в Сальвадоре насчитывалось 60 проц. неграмотных; свыше 50 проц. детей не посещали школу, — сказал Фигероа. — В 1967 году положение в области образования не изменилось. Более 20 проц. новые статистические дан-

ные дополнили ужасную картину. Стало известно, что только один из десяти детей получает начальную школу; 60 проц. школьников страдают от постоянного недоедания.

Кастильо Фигероа подчеркнул, что сальвадорская олигархия преднамеренно держит народ в невежестве.



## ВЕСТИ ИЗ БРАТСКИХ СТРАН

### ЖАТВА УСПЕШНО ЗАВЕРШАЕТСЯ

ПРАГА. (АПН — Прага-пресс). Жатва в Чехословакии подходит к концу. Сейчас, правда, еще рано судить об окончательных результатах уборки по всей стране. Но по предварительным данным, сельскохозяйственные кооперативы и государственные хозяйства ЧССР в этом году получают богатый урожай.

В Словакии, где зерновые уже убраны, с каждого гектара в среднем получено по 25 центнеров пшеницы и 23—24 центнера ячменя. Отдельные хозяйства получили по 50 и больше центнеров пшеницы с гектара.

### ИЗОТОПЫ НА СЕЛЕ

СОФИЯ. (АПН — БТА). Изотопы находят все более широкое применение в болгарском сельском хозяйстве. Большую работу проводит специальная лаборатория, созданная при Софийском сельскохозяйственном институте имени Георгия Димитрова. Только за последнее время разработаны 23 научно-исследовательские темы. Применяя изотопы, болгарские ученые исследуют минеральный обмен у животных и птиц и влияние водного режима на обмен фосфора у различных полевых культур.

### САДЫ ВЕНГРИИ

БУДАПЕШТ. (Корр. АПН). В Венгрии из года в год значительно увеличивается площадь огородов и фруктовых садов. Если до войны она составляла в общей сложности 207 тысяч гектаров земли (1 гектар — 0,57 гектара), то сейчас равняется 557 тысячам.

Площадь одних фруктовых садов достигает сейчас почти 300 тысяч гектаров. Большую часть новых посадок занимают яблоньки. Всего в Венгрии зарегистрировано около 95 видов плодовых фруктовых деревьев. Довольно значительная площадь и под недавно заложеными виноградниками: она превышает 80 тысяч гектаров.

### АН-2 НАД ПОЛЯМИ КУБЫ

ГАВАНА. (Корр. АПН). На острове Свободы в сельском хозяйстве большое внимание уделяется повышению плодородия земельных угодий. Этому значительно способствует внесение удобрений. Примечательно, что на Кубе сейчас для этих целей широко применяется авиация. С помощью самолетов АН-2 — дара Советского Союза — кубинские летчики за восьмичасовой рабочий день распыляют химические удобрения на 600—700 гектарах земельных угодий, затаивших под сахарный тростник.

### 10 ЛЕТ «ХЭРЛЭБЯНА»

УЛАН-БАТОР. (Корр. АПН). Тучные стада и отары сельскохозяйственного объединения (СХО) «Хэрлэбьяна» центрального аймака наступя по склонам Баяндэлэрских гор и в долине реки Керулен. Объединение занимает площадь более 145 тысяч гектаров и около 5 тысяч гектаров пашни. СХО объединяет 1.100 человек, из них 400 заняты в общественном производстве. Животноводство и земледелие приносят объединению около 4 миллионов угурков дохода. Благоустрояется центр объединения. У подножия Баяндэлэрских гор уже выросли новые жилые поселки. Советские строители помогают монгольским труженикам в сооружении электростанции, построении средней школы, интерната, детского сада, больницы. Одновременно сооружаются комфортабельные дома для скотоводов на стойбищах.

## НА НИВЕ «ЗАКОННОГО» БИЗНЕСА

ре-старший был гостеприимным хозяином, в доме которого в Алпачино в конце пятидесятых годов состоялась «историческая» встреча боссов американской мафии.

Местная полиция проявила тогда поразительную «наивность», попробовав задержать всех 75 участников «лета». Но в полицейском участке, куда «естественная компания» прибыла на собственных автомашинах, все встало на свои места. Связавшись, что задержанные — вполне добросовестные американские предприниматели, владельцы швейных предприятий и фирм, 17 — содержатели ресторанов и баров, 9 — владельцы строительных контор и т. д.

Газеты в очередной раз бесплодно поспедали по поводу неспособности полиции раздобыть улики, необходимые для ареста и предания суду мастеров ножа и стамбуки. Тем дело и кончилось. Между тем месяц за месяцем, год за годом преступный мир все глубже внедрялся в сферу «легального» бизнеса. Превращаясь в миллионеров — от доходной торговли наркотиками, за счет содержания подпольных домов терпимости, путем контрабандных операций, а также от элементар-

ных грабежей, — бандиты испытывали потребность пустить «благоразумный» капитал в оборот.

Излюбленным приемом, с помощью которого гангстеры проникают в деловой мир, является ростовничество. Вот как орган американских деловых кругов журнал «Бизнес уик» описывает сложную технологию превращения босса мафии во владельца предприятия или фирмы, имеющих хорошую деловую репутацию.

Гангстер через третьих лиц под большой процент дает займам деньги бизнесмену, попавшему в затруднительное положение. Если бизнесмен не сумеет вовремя расплатиться, гангстер-ростовщик требует сделать его совладельцем предприятия. Постепенно он приобретает к рукам все дела фирмы, а обобранный бизнесмен превращается в нечто вроде ширмы, прикрывающей деятельность мафии.

Об успехах гангстеров на нелегальном бизнесе можно судить, если все более прочно обосновываются на американском финансово-монополистическом Олимпе Уолл-стрит. Так, по словам «Бизнес уик», по крайней мере два банка в Нью-Йорке находятся под контролем гангстеров. Старейший

член американской мафии Кармине Ломбардоза стал владельцем известной маекерской фирмы «Дж. Грей энд компани».

Недавно громкий скандал разразился на Нью-Йоркской фондовой бирже. Оказалось, что члены «Коза ностра» (так называется американская мафия) приняли участие в спекуляциях с акциями крупных фирм. Перед этим они установили контроль над некоторыми маекерскими конторами Уолл-стрит. Называвшаяся, в частности, фирма Эдвард Зиглер энд К°. К ней гангстеры подобрались, захватив для начала ее чикагский филиал. Это сделал некий Алан Роберт Розенберг — черокеец, который заперевал «Коза ностра».

Он провернул серию операций, принесящих ему и стоящим за его спиной истинным боссам мафии около 500 процентов прибыли. Клиенты биржи возмущались, а деловая прокуратура, вызывая Розенберга для дачи показаний. Но бандиты не стали испускать судью и проверять «стойкость» своего компаньона. В день, когда он должен был явиться к следствию, его нашли мертвым в собственном «кадиллаке».

«Американская мафия», — отмечается в докладе президентской

комиссии по расследованию преступности, недавно опубликованном в печати, — организована подобно большой корпорации. Ее руководящие члены участвуют во многих отраслях как легального, так и вполне законного бизнеса.

«Миллионы долларов», — говорится далее в докладе, — которые мафия может вкладывать в законный бизнес, дают ей возможность манипулировать с акциями на биржевом рынке, определять судьбы целых отраслей промышленности». И наконец, подчеркивается в докладе, преступники очень часто тесно связаны с местными властями.

Лондонская «Санди таймс» по поводу этого последнего признания замечает: «Власти и общественность давно рассматривают организованную преступность как составную часть американского образа жизни». Мафия действительно столь глубоко проникла во все поры американского общества, что трудно, а порой и просто невозможно определить, где кончается то, что принято считать «законным» бизнесом, и где начинается сфера преступности.

А. БУТЛИЦКИЙ. (АПН).

